

2025年9月23日 星期二 编辑_黄海莲 吴清华 校对_黄青稚 设计_翁泽义 电话 0595-82003110



东石八旬翁蔡子芳:

用闽南乡音 吟干年诗韵



"胜日寻芳泗水滨,无边光景一时 新。等闲识得东风面,万紫千红总是春。" 9月21日下午,晋江东石镇侨声中学教职 工活动中心内,琵琶声悠扬,吟唱声婉转, 81岁的蔡子芳正一字一句地教百草园诗 联社的学员们用闽南语吟唱古诗《春 日》。原来,这是侨声中学百草园诗联社 的闽南语吟唱传习课程,因为是新学期开 展的第一节课,学校特意请来了百草园诗 联社的创社老师蔡子芳为学生指导。

半生与诗词相伴

"我叫蔡子芳,是东石龙江吟社第八 届、第九届的会长。"谈及自己与诗词的渊 源,蔡子芳的眼神里满是光亮,"我爱好诗 词,大概是从40岁那时开始的。"

回溯与诗词的缘分,蔡子芳笑着说起 往事:"那时候我的工厂和龙江吟社相邻, 吟社的老师经常会来厂里走动,一来二去 就熟悉了。在老师们的带动下,我就对诗 词越来越感兴趣。后来就跟着老师们学, 老师们都很认真地教我怎么写诗,从平仄 对仗到意境营造,一点点把我领进了门。" 虽然后来因外出做生意离开东石,但蔡子 芳对诗词的热爱从未中断,"无论是在东 北还是国外,我都经常写诗词寄回龙江吟 社发表,和诗友们交流。"

60岁时,蔡子芳回到东石,继续与诗 词为伴,先后担任龙江吟社秘书长、会长 等职。从最初单纯的诗词爱好者,到深耕 诗联、国学领域"行家",蔡子芳的身份在 岁月中不断丰富:泉州楹联学会顾问、福 建省楹联学会理事、中国楹联学会会员。

因为深爱诗词文化,蔡子芳还以笔为 耕,为诗词文化留存了许多珍贵资料。"我 主编《龙江吟》十几年,从75期编到现在 115期了,接下来计划改版,把报纸的形式 改成书刊的形式,更好地传播诗词文 化。"谈及编刊的经历,他满是感慨,后来 他又陆续编写了《龙江吟拾遗》《泉南丧葬 文化》两本书,"《泉南丧葬文化》里也藏着 不少与诗词相关的内容,很多传统仪式中 的祝祷、悼词,都带着诗词的韵律,把这些 记录下来,也是在留住本土文化的根。"

不仅如此,蔡子芳还承担起《泉州老 园丁诗刊》的主编工作,每年一本,已连续 编了十多年。







让非遗"活"在校园里

2024年,蔡子芳被认定为晋江 市第三批非物质文化遗产代表性 项目"晋江闽南语吟唱"代表性传 承人,这份荣誉,是对他多年坚守 的最好肯定。

自2012年开始,蔡子芳联合龙 江吟社的诗友们推动"诗词楹联进 校园"活动,覆盖多所中小学,他本人 也成了校园里最忙碌的"银发讲 师"。最忙的时候,每天都有课,每周 一到周五,他的身影都会出现在侨 声中学、潘径实验小学、东石中心小 学、安海成功中心小学、东石金山小 学五所学校的课堂上。

唱……每一门课的背后,都是他花 能误了孩子。"翻开他的备课笔记,上来',自己去感受、去创造。" 面密密麻麻写满了闽南语发音标注



个字的声音、解释都要保证准确,不 句、讲几句还不够,得让他们'动起 的全面文化体验。

和诗词注解,这份严谨,源自对诗词 词学会、东石镇龙江吟社举办了古 "我这学期继续到东石中心小学讲 文化的敬畏,更源自对传承使命的 诗词闽南语吟诵研习活动。活动 授闽南语吟唱和楹联,只要学校需 中,蔡子芳和其他授课老师一起,要,孩子们愿意学,我就会一直教 "2012年去侨声中学教诗词,将文学讲座与实地研学结合,设置 下去。"

-教就停不下来了。"蔡子芳坦言,基础闽南语教学、古诗词诵读、诗 在校园里与孩子们相处的时光,让 联习作三大板块,让学生们在活动 诗词解读、楹联创作、闽南语吟 他更懂传承的意义,"闽南语吟唱, 中不仅扎实掌握了闽南语基础知 是用乡音架起的桥梁,能让年轻人 识,更真切体会到古诗词的韵律美 费数小时翻找资料、逐字核对的心 更懂古诗词的韵律美。要让诗词 与意境美,在诗联习作环节积极尝 血。"孩子们跟着我学,是信任我。每 走进孩子心里,光靠课堂上念几 试诗词创作,完成了从"听"到"做"

如今,即便到了耄耋之年,蔡 不久前,侨声中学联合晋江诗 子芳依旧牵挂着校园里的课堂,

为文化传承留住"根脉" 传承路上,蔡子芳不仅是"编写 "当时一听就很激

者""教书人",更是"寻路人"。近年 动!这么珍贵的资 来,在蔡子芳的推动下,东石龙江吟料,要是能带回晋 社连续举办了三届"海峡两岸闽南 江,就能让更多人 语诗词吟唱会"。6月8日,泉州市 知道闽南语吟唱 老园丁诗社年度首期诗词创作研讨 的根在哪儿。"蔡 会上,作为高级顾问的他,以"书山 子芳回忆起当时 探索 学海求知——诗词创作的几 的心情,依旧难掩 点心得体会"为题,为50余名诗社激动。为了将这 成员、文化爱好者分享经验。

蔡子芳深知,闽南语吟唱的生 他和诗友蔡庆芽多次 命力,离不开对传统曲谱、典籍的 往返台北向李宏健"求 挖掘与保护。在一次与台湾诗友 借"。"我跟他说,这是为了 的交流中,他偶然得知台北诗词学 让更多人研究、学习,让这份 会理事长李宏健藏有古版《碎金词 文化遗产能传下去。"最终,他的诚 典籍,收录了558首唐宋词调乐谱,借出,交由晋江文化馆复印保存。 部分抄录自《九宫大成南北词宫

部典籍引入晋江, 谱》——这部由清代谢元淮编订的 意打动了对方,成功将《碎金词谱》 闽南语吟唱、诗词文化一直传下

谱》,用工尺谱记录,涵盖南引、南 在传承路上,课堂上的板书依旧工 经是80多岁了,但是还是很热爱中 正曲、北双曲等多种音乐形式,是整,吟唱时的声调依旧清亮。"毕竟华文化,尤其是诗词创作,也很想 研究中国古诗词歌曲与音乐史的 年龄大了,要注意培养下一代,希 继续去学校教授学生,对于传承诗 望能有更多年轻人接过接力棒,把 词文化感到乐此不疲。"

去。"他坦言,虽然岁月不饶人,但 如今,81岁的蔡子芳依旧奔波 对文化的热情从未减退,"虽然已

才艺秀场



书法、绘画、摄影、诗词、剪纸……如果你喜

欢这些、擅长这些,那么,这里便是你展示的舞

台。"才艺秀场"作为展示老年朋友才艺作品的

平台,长期面向全市老年朋友征集优秀作品。

摄影作品:《童趣》 作者:吴莉莉(女,1965年生)



剪纸作品:《牡丹花开》 作者:陈紫云(女,1956年生)



工笔画作品:《群芳之冠》 作者:纪霞(女,1970年生)

《晚晴》周刊联系方式

为了方便与读者们互动,我们设置了多 个互动渠道,欢迎与我们联系。来信来稿请

注明姓名、年龄、联系方式。

联系电话:13505065057 15980068048

投稿邮箱: 33853075@qq.com

84552165@qq.com 微信留言:关注"晚晴周刊"微信公众

号,直接发送至后台。 寄信地址:晋江市长兴路报业大厦20楼

晋江经济报社专刊部《晚晴》周刊收。

百岁寿星过生日 全村老人喜收红包

本报讯 9月21日晚,一场特殊的拜 捐赠160万元善款。

据悉,庄马尝家族以晋江市煌顺 10万元作为慰问金发放给三光天自然 包。"百岁寿星张乌嫌的儿子庄马炮表 考上大学的优秀学子的助学奖学金。包:80岁以上的老人每人1200元红 捐赠。

寿活动在晋江梅岭街道举行:梅岭三光 鞋塑有限公司的名义向晋江市平山公 村的老人。"为了分享母亲百岁生日的 示,母亲善良爱笑,心态很好,平时一 天乡贤庄马尝家族在其母亲张乌嫌百 益慈善会捐赠160万元善款,其中150 喜悦,我们向全村老人发放了慰问金,直教育孩子要与人为善。在老人的教 岁生日之际,向晋江市平山公益慈善会 万元设立庄杰蓼家族教育资金,用于 80岁以下的老人每人收到了600元红 育下,家族成员多年来多次参与公益

本版由本报记者黄海莲、陈巧玲、尤泽男采写